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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Wioletta Ewartowska, Artur Żuralski
TEMAT LEKCJI: 
Ruch drgający prosty. Przemiany energii w ruchu harmonicznym
Streszczenie

Zagadnienia do omówienia w trakcie lekcji: 

· Przykłady ruchu drgającego
· Wielkości opisujące ruch drgający
· Zmiana w czasie wychylenia, prędkości i przyspieszenia w ruchu harmonicznym

· Siły w ruchu drgającym

· Energia w ruchu drgającym

Czas realizacji 

 2 x 45 minut
Podstawa programowa
Ruch drgający prosty znajduje się w podstawie programowej z fizyki III etap edukacyjny i podstawie programowej IV etap edukacyjny – poziom rozszerzony. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł oraz wykorzystanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin znajduje się w podstawie programowej informatyki zarówno na III, jak i IV etapie edukacyjnym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony) 
I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

II. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą  komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

 IV. 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: III, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
6. Ruch drgający i fale. 
Uczeń:

1) 
Opisuje ruch wahadła matematycznego i ciężarka na sprężynie oraz analizuje

przemiany energii w tych ruchach.
2) 
Posługuje się pojęciami amplitudy drgań, okresu, częstotliwości do opisu drgań, wskazuje położenie równowagi oraz odczytuje amplitudę i okres z wykresu x(t) dla drgającego ciała.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
Ruch harmoniczny i fale mechaniczne. 
Uczeń:

1) 
Analizuje ruch pod wpływem sił sprężystych (harmonicznych), podaje przykłady takiego ruchu.
2) 
Oblicza energię potencjalną sprężystości.
3) 
Oblicza okres drgań ciężarka na sprężynie.
4) 
Interpretuje wykresy zależności położenia, prędkości i przyspieszenia od czasu

w ruchu drgającym.
7) 
Stosuje zasadę zachowania energii w ruchu drgającym, opisuje przemiany energii.
kinetycznej i potencjalnej w tym ruchu.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

2.  
Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. 
Uczeń:
  3) 
Pobiera informacje i dokumenty z różnych źródeł, w tym internetowych, ocenia pod względem treści i formy ich przydatność do wykorzystania w realizowanych zadaniach i projektach.
4.  
Opracowywanie informacji za pomocą  komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 
Uczeń: 

3)  
Wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do rozwiązywania zadań rachunkowych z programu nauczania gimnazjum (na przykład z matematyki lub fizyki).
6.  
Wykorzystywanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin. 
Uczeń: 

1)  
Wykorzystuje oprogramowanie dydaktyczne i technologie informacyjno-

komunikacyjne w pracy twórczej i przy rozwiązywaniu zadań i problemów 

szkolnych. 

2)  
Korzysta, odpowiednio do swoich zainteresowań i potrzeb, z zasobów 

edukacyjnych udostępnianych na portalach przeznaczonych do kształcenia na 

odległość.
Cel

Uczeń:

· analizuje (jakościowo i ilościowo) ruch harmoniczny i jego przyczyny
Słowa kluczowe

Ruch drgający, okres, częstotliwość, energia w ruchu drgającym, siła sprężystości, energia potencjalna sprężystości.
Co przygotować?

· rzutnik multimedialny (do prezentacji)

· komputery z dostępem do Internetu i z programem Excel
· wydrukowane instrukcje doświadczenia

· sprężyny, ciężarki, statywy, stopery (ewentualnie w komputerze), waga
Przebieg zajęć:

1. Wstęp (10 minut) 

· Pytania wprowadzające do lekcji: z wymieńcie przykłady ruchu drgającego? Co znaczy, że ciało drga itp.
2. Faza właściwa (70 minut) 

· Wykład wprowadzający – prezentacja multimedialna  (ruch drgający prosty)
· Dyskusja – dlaczego okres drgań ciężarka zawieszonego na sprężynie nie zależy od amplitudy
· Doświadczalne badanie ruchu drgającego ciężarka zawieszonego na sprężynie
Uczniowie mogą przeprowadzić doświadczenia na dwa sposoby:

· Tradycyjnie używając sprężyn i ciężarków i stopera w komputerze – instrukcje do doświadczeń znajdują się w plik: ruch drgający – instrukcja prostych doświadczeń.doc. Do opracowania doświadczeń potrzebny Excel
· Wirtualnie – należy pobrać program ze strony http://pled.e-doswiadczenia.mif.pg.gda.pl/ctrl.php/preview/preview?pbk=%2Fctrl.php%2Fmod%2Fobserver%2Fcourses&c=10&node=aI_sco_a1&pbka=0&savebtn=1

W zakładce podręcznik metodyczny (górne ikony, druga z prawej) znajduje się instrukcja programu i opis doświadczeń –ćwiczenia 1-6)
· Rozwiązywanie zadań – podręcznik, zbiór zadań, 
3. Dyskusja podsumowująca 
Sprawdzenie wiedzy
test – zadania z ruchu drgającego.
Chętni uczniowie mogą przygotować i opracować prezentację na temat: Rezonans mechaniczny.
Dostępne pliki
· Ruch drgający prosty.ppt – prezentacja multimedialna wprowadzająca do tematu

Ruch drgający - instrukcja prostych doświadczeń.
· RUCH DRGAJĄCY – test.
· http://pled.e-doswiadczenia.mif.pg.gda.pl/ctrl.php/preview/preview?pbk=%2Fctrl.php%2Fmod%2Fobserver%2Fcourses&c=10&node=aI_sco_a1&pbka=0&savebtn=1 -  doświadczenie wirtualne

· http://www.iii-lo.tarman.pl/informatyka/ladustrone.php?p1=informatyka&p2=4 - 

- z tej strony można pobrać symulacje, która pokazuje zależność pomiędzy ruchem po okręgu a ruchem harmonicznym. Uczeń może samodzielnie zmieniać wartość prędkości w ruchu po okręgu i obserwować jak zmieniają się w czasie współrzędne położenia, prędkości i przyspieszenia Autor: Adam Lasko III LO 

· http://open.agh.edu.pl/course/view.php?id=100#Drgania – symulacja, w której badamy drgania ciężarka na sprężynie . Można zmieniać k, A i m. Program rysuje wykresy x, v, Ek, Es, Ec
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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